

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	pts
trimestre.	2	50
fuera de la capital, un trimestre.	3	
en el Extranjero, un trimestre.	5	
Números sueltos.	0	10
Anuncios línea.	0	50
Comunicados á precios convencionales.		
Pago por adelantado.		

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista.
En Figueras, Dalmacio Pradas, calle Avilanes.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
Insertense o no, no se devuelven los originales.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Circulo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

Don Carlos y el Ministerio

El gobierno, que para toda manifestación patriótica tiene un Aguilera, ha esgrimido también el lápiz rojo contra los hermosos conceptos del manifiesto de nuestro Augusto Sr., inspirados en el más acendrado amor patrio.

«El Correo Español» fué recogido por publicar ese hermoso documento que por todos los políticos es elogiado y por Moret y los amigos del armisticio perseguido.

El gobierno está dejado de la mano de Dios. Los únicos conceptos que permite publicar del Manifiesto el fiscal de imprenta son estos:

Mi querido Mella: En los confines de esa tierra de Navarra, que acaba de elegirme como uno de sus dignos representantes, tuve el dolor de despedirme de España, y anuncié que volvería. Acércase tal vez la hora de cumplir la sagrada promesa, y por eso me dirijo á tí, como apoderado que eres de mi inolvidable Estella, la capital guerrera de la guerrera Navarra.

Ventidos años de patriótico recogimiento han demostrado que no soy, ni un ambicioso, ni un conspirador. La mayor y mejor parte de mi vida de hombre ha sido empleada en la más ímproba y difícil tarea: la de contener mis impetus naturales y los de mis entusiastas carlistas, cuyas impacencias era yo el primero en comprender, en compartir y en admirar, y que, sin embargo, aunque el alma se me desgarrase al hacerlo.

Si en Madrid recogen el guante que desde Washington se ha lanzado al rostro de España, yo seguiré dando el mismo ejemplo de abnegación que hasta ahora. Desesperado de no poder participar en el combate más que con mis votos y la influencia de mi nombre, aplaudiré con toda el alma á los que tengan la dicha de ir al fuego, y consideraré que los carlistas sirven á mi causa alistándose para la guerra con los Estados Unidos, sea cual fuere el caudillo que á ella los conduzca.

No se trata solo de conservar á Cuba, sino de conservar el honor patrio y la dignidad de las armas españolas. Poco importaban á los defensores de Numancia y de Sagunto, de Zaragoza y de Gerona, sus casas, ni sus haciendas, ni sus vidas; importábales su honor, que lo mismo se salva vendiendo que muriendo.

Por no asumir ante la historia la responsabilidad de la pérdida de Cuba, he esperado y esperaré hasta el extremo límite. Cuando la vea irremisiblemente perdida, España y yo cumpliremos con nuestro deber.

Protesto ante Europa, protesto ante la posteridad, protesto ante las sagradas cenizas de los millones de los mártires muertos á la sombra de la bandera española desde la Reconquista acá, que no me impulsa ningún móvil interesado y personal, y que solo busco, ó salvar á España, ó morir antes que presenciar el envilecimiento del pueblo tan ardientemente amado por mi.

Represento además del derecho, una inmensa fuerza nacional, la tradición Española, en todo lo que tiene de caballeresco, de arrojado, de idealista, de noble, de temerario, si se quiere.

No renegemos de las enseñanzas de nuestros padres, para que no nos maldigan mañana los hijos á quienes leguemos una patria sin honra.

Dispuesto estoy á cumplir con mi deber hasta la muerte: que los españoles dignos de serlo cumplan con el suyo.

El Manifiesto, con su españolismo enérgico y valiente, ha caído sobre el enclenque gobierno como una bomba.

La opinión, sin distingos de bandería política, elogia el documento del Augusto Desterrado de Venecia.

El mismo *Imparcial*, eco dulcísimo del Palacio de Oriente, ha dicho apropósito del documento de don Carlos:

«El manifiesto fué objeto de todas las conversaciones. Es dicho manifiesto un documento de intención, de habilidad y de cuidado. La nota patriótica se da en él con franqueza y valentía.

Sin flores de trapo, sin huecas declamaciones de las que fingen un ardor que no se siente, emplease un simil que es terrible para el gobierno. D. Carlos amenaza con ser para este lo que era para las tropas propensas á abandonar su puesto los cañones, que, cargados con metralla, se emplazaban á espaldas de las mismas, prontos á disparar si aquellas intentaban desbandarse.

A que los carlistas se coloquen así en posición gallarda da lugar la política exterior de vacilaciones é incertidumbres practicada por nuestros gobernantes. En la galería—y dicho se está que en casos semejantes—es la multitud—el efecto es seguro. Todo ello encierra un verdadero peligro.»

El Nacional, por su parte, y con el título de *El Mensaje de Venecia*, dice lo que á continuación transcribimos:

«La carta de Don Carlos de Borbon al diputado por Estella rompe con briosas luces de esperanza las negras tinieblas que oscurecen el horizonte de la Patria. Denunciado ya el notable documento, no podemos contener, á pesar de esto, nuestro deseo de difundirlo. El puede ser espuela que avive los sentimientos de la dignidad en nuestro desdichado Gobierno, pues más que amenaza de guerra civil, parece gallarda advertencia para precaverla y noble sacudida del espíritu nacional dormido entre las verguenzas del ultraje.

A las instituciones actuales deja el desterrado de Venecia la primacia de conducir nuestro pueblo por los caminos del honor. Cuando Don Carlos se adelantase por las tierras de Castilla á reivindicar sus ciertos ó pretendidos derechos, no sería para arrebatarse la bandera española de manos que la tremolase, sino para recogerla de entre el fango de las calles y restituirla en el altar de la Patria.

Sentimientos tan caballerescos, tan españoles y castizos, claro es que habian de mover la diligencia del fiscal de S. M.; pues venga de donde viniere, de entre las masas del pueblo ó de las lejanías del destierro, suena como grito sedicioso en las alturas del Gobierno el grito de ¡Viva España!

A él respondemos nosotros llenos de fervoroso entusiasmo, lo mismo viniendo de la Magestad caída que si viniere de la Magestad triunfante, y acaso mejor de aquella que se alza caballeresca y altiva entre los perfumes de la desgracia.

Esperemos, esperemos que suban á la altura los latidos del llano y surja del Palacio de Oriente el suspirado estremecimiento de la verguenza nacional. Mas si todo permanece en silencio, si la lista civil es antes que el pueblo que la paga, si se ensancha más el abismo entre la patria y el trono, ¡ah! entonces volvamos la vista con ansias de consuelo hácia aquel palacio de Loredan, de donde vienen hoy tan hermosas palabras á levantar el fatigado espíritu y á refrescarlo con oleadas de sano españolismo.»

En igual sentido que *El Imparcial* y *El Nacional* comentan otros diarios liberales el manifiesto de Don Carlos, lo cual evidencia que la política del gobierno en el problema colonial por pésima deja á sus autores en un completo aislamiento.

Y evidencia sobre todo que España va con el corazón leal que ensalza nuestro valor y protasta enérgicamente de la ruindad de nuestros enemigos, y vuelve la espalda á los que para mantenerse en el puesto que el deber patrio les señala, y frente al peligro será necesario emplazarles detrás de las baterías españolas cargadas de metralla.

Y es que esto se va.

¿SERÁ TODO AGUA DE BORRAJAS?

Por todas partes oireis lo mismo... ¡Ahora sí que la guerra es inevitable... y en los círculos y cafes, en las plazas y en la calle, en las Fondas y establecimientos públicos, no se habla hoy de otro asunto que del conflicto hispano-americano y en el calor de la discusión y con la sangre en ebullición, se profieren mil epitetos en contra de esos perfidos y cobardes yankees, no dejando por otra parte de aplaudir el temple del pueblo español, que según sabemos, se ha lanzado ya á la vía pública en vindicación del honor ultrajado, así como no deja de censurarse la apatía, indiferentismo y casi cinismo del gobierno que por desgracia lo resuelve todo, con notas diplomáticas y débiles concesiones por no decir rastreras humillaciones... pero apesar de tanto calor y entusiasmo, de tanta indignación manifestada por todas las clases sociales y apesar de tanto encono y de tantos gritos, algunos temen que todo sea al fin, *agua de borrajas*. . . y sabéis porque? pues precisamente, porque hasta la fecha, el pueblo observa que se viene manteniendo quieto el único elemento que puede imponerse de veras no ya al extranjero, si que al propio Gobierno, el cual tanto pugna con la guerra y con todo aquello que quizás pueda limpiarle el comedero único móvil, al parecer, de sus determinaciones y único ideal de su política y organización.

Ya podeis comprender que el elemento al cual aludo es el distinguido cuanto heroico elemento militar, único sosten hoy por hoy de nuestra honra, única garantía de nuestra salvación futura y la más eficaz salvaguardia de todos nuestros más queridos afectos é intereses... ¿pero, porqué se mantiene quieto y casi inapable, ante tales circunstancias que en realidad de verdad, jamás habían sido tan tremendas ni tan horrorosas?

¿Será por cobardía, por miedo ó por falta de organización?

Eso jamás puede soñarlo siquiera, el que conozca á nuestro valiente cuanto ilustrado ejército y el que se haya tomado la molestia de repasar su historia encarnada toda ella, en los grandes triunfos y victorias que son la honra de nuestra amada patria así como el compendio de nuestros más preciados laureles y el reflejo vivo, de nuestros más distinguidos blasones.

¿Porqué pues, se mantiene quieto, nuestro arrojado y sufrido ejército, que no es otro, que el que llegó un día á dictar leyes al mundo entero; que salvó á España del odioso vasallaje de las huestes agarenas en las agrestes montañas de Covadonga y en las saladas aguas de Lepanto; el que descubrió y civilizó nuevos continentes; el que humilló á la poderosa Francia en San Quintín; el que hizo rendir pleito-homenaje á sus pendones, á todos los nobles feudales de Alemania; el que llegó á convertir á España en soberana del Rosellón y Piamonte, que la hizo conquistadora de Oran y señora de todos los mares, por los cuales, no podían transitar las peces, sin tener marcada en sus escamas, el noble escudo español; el que sostuvo á la patria de cien monarcas, to-

dos ellos guerreros y sabios que al propio tiempo que dictaban leyes y códigos como el *fuero juzgo* y *las doce partidas*, admiración del mundo entero, sabían hacer morder el polvo de la derrota, en el Salado, en Alarcos y en las Navas al enemigo de nuestra fé y de nuestro honor, y que por fin, supo con su coraje destruir el orgullo del coloso del siglo, al insigne Napoleon, cuando ya llevaba este, arrastrando por el suelo, la mayor parte de las coronas de Europa, que tenia atadas á la cola de sus corceles?... porque se mantiene hoy, pues quieto despues de tantas provocaciones é insultos por parte de los yankees, que en su insensatez quieren atropellarlo todo, como si temieran que les vá á faltar tiempo para llevar á cabo, su crimen? ¿porqué? ¿no lo se ni me lo esplico, y hasta me parece un enigma su actitud tan prudente y disciplinaria, cuando sin querer ofenderle, ni denigrarle podemos decirle con la verdad de los hechos... «Acordaos de el puente de Alcolea y de Sagunto» y de mil otros sucesos en los que en unión con la voluntad del pueblo supisteis tambien demostrar vuestra indignación justa y con teson supisteis oponero á todo lo que considerabais deshonoroso para vuestro immaculado uniforme y lastimoso para vuestro elevado prestigio y respeto... Sí; no intento sublevaros, ni tengo autoridad para ello... pero yo creo que guerra mas justa que la de España con los Estados Unidos, no puede encontrarse en las páginas de la Historia, pues como ha dicho hace poco, una persona bien conocida ¿qué daño les hemos hecho, que motivo les hemos dado, para que muestren ese furor satánico de que se hallan poseidos contra nosotros y de que dan prueba los discursos violentísimos, de los diputados y senadores de aquellas Cámaras, que con el mayor cinismo han decretado apoderarse de la gran Antilla, sin que por esto entiendan declararnos la guerra, suponiendo que nuestro deber es retirar de ella á nuestros valerosos y sufridos soldados, para dejarles, como han dicho, plantar la bandera norte americana, en sustitución de la española, en el Castillo del Morro de la Habana? ¿Qué razón de justicia pueden alegar para eso? ¿En qué ley, mas que en la de la fuerza, pueden apoyarse para obrar con tal brutalidad?

¿Y despues, que España, sostiene, hace tres años, una terrible lucha, con esa horda de salvajes, muriendo sus hijos á miles, más que por los efectos del plomo asesino, por las intemperancias del clima, y cuando con su esfuerzo y coraje, logra todo lo que podía lograrse, se le niega toda la gloria ganada y aun hemos de sufrir la verguenza de aceptar la intervención de las potencias que para mayor ignominia, nos exigen la suspensión de hostilidades, teniendo que recibir el bofetón que nos lanza el mismo enemigo, desde la manigua, no aceptando para nada dicha tregua, añadiendo además que todo ello lo consideran efecto de cobardía...? ¿cuando, todo eso sucede, vosotros que llevais espada al cinto, decidme, es justo, digno, honroso ni decoroso, que permanezcamos quietos?... Yo creo que no y por eso considero que ha llegado la hora de decir en alta voz al gobierno, ¡Venga de una vez la guerra ó la dimisión! El pueblo en masa se ha ya anticipado, como lo prueban las diversas manifestaciones llevadas á cabo, apesar de que en la fantasia del gobierno, solo existen en dichos desahogos, los ecos propulsores de una conspiración carlista... ¡Que sarcasmo tan horroroso y que cinismo tan estúpido, es este, que hasta dentro las fibras del sentimiento patrio, no sabe ver nuestro gobierno, más que al enemigo de las instituciones, al cual hay que combatir naturalmente á todo trance, aunque sea respetando á los yankees, porque estos al fin y al cabo, solo desean apoderarse de un florón de la bandera de España, y aquellos la desean toda entera...! Pero qué criterio ha formado el gobierno del partido carlista?... Cumpla todo el mundo con su deber, y nosotros sabremos tambien cumplir el nuestro.

El mismo D. Carlos, nos ha dicho; hoy no hay otra solución que la guerra y es preciso que os alieis á ella, sea cual sea el caudillo que os dirija... en su virtud pues, por mas que anhelemos, ver un día, para dicha de España, sentado en el solio de S. Fernando, á nuestro egregio principe, por otra parte, ni él ni nosotros, deseamos la desmembración del territorio español y antes que el esplendor del trono y las aspiraciones políticas, sabremos sostener y defender la honra de la Patria, pues por algo, en nuestra bandera, preferimos su sagrado nombre al no menos sagrado y noble del Rey. A la guerra pues, pronto, muy pronto y desmintamos de una vez á los que creen que todo puede ser agua de borrajas, en detrimento y mengua de la honra nacional, en cuyo caso, aunque hayamos de ser solos y convertidos en ceniza nos lanzaremos á la pelea á fin de no ser jamás cómplices de tanta abyección y vileza.

Castillo de Medinã 12 de Abril de 1898.

El Marqués de la Torre.

Impresiones

Pasan los días y continua el conflicto internacional sin resolver y sin que en el horizonte político de nuestra Patria se vislumbren esperanzas de una so-

lución honrosa.

En estas pocas palabras pueden condensarse las impresiones que sobre el asunto que trae preocupados á los españoles todos, hemos recogido estos últimos días. Las potencias, verdaderos jueces sin apelación en cuantas diferencias surgen en nuestros tiempos entre las naciones han condenado á España á admitir la *transacción* en el problema internacional, á toda costa, sin juzgar que la nación española, despues de sufrir tantas y tan continuadas vejaciones de parte de los Estados Unidos podía sin menoscabo de su dignidad ofendida, avenirse á un término tal que mientras no satisfice el honor nacional ni afianza nuestra dominación colonial puesta en entredicho por la audacia de los rebeldes y la avaricia de las cancillerías europeas, da la patente de beligerancia á la insurrección, verdadero ejército de malhechores, alentada por los crímenes sin cuento de sus hombres, y favorecida por el descarado auxilio de los yankees.

En cambio los norteamericanos continúan con bravuconadas de *matón averiado* provocándonos á más y mejor. Ya no les basta el que pública é individualmente manifiesten de mil modos el odio que nos profesan, ni les es suficiente el que contemplemos impasibles como se pisotea nuestra bandera y se maldice nuestro ejército por un populacho ébrio y demoralizado, adelantan ya mas, pretenden acabar con nuestra paciencia sin limites y apelan, para conseguir esto, á que Mac-Kinley y las Camaras yankees, digan de nosotros lo que nunca hubieramos permitido se nos dijese, pues por más que hayamos degenerado; y no seamos los españoles de hoy, fieles remembranzas de los patriotas antiguos, no permitimos se nos ataque en lo que más estimamos, cuales nuestro honor nacional.

No están, con todo, y por lo que á ellos toca, inactivos los gabinetes de Madrid y la Habana. Mero instrumento hasta hoy de las grandes potencias el primero, á lo que ellas pedían se acomodaba, con la misma fé conque sigue el pobre ciego al lazarillo que le guía, pero los buenos deseos del ministerio Moret-Sagasta hanse trocado subitamente en *forzadas* energías, pues el Manifiesto de D. Carlos es tan terminante, que han preferido acentuar la nota patriótica que es la guerrera, á perder para siempre la *pitanza* y la *poltrona ministerial*. De suerte que á no tener otras circunstancias recomendables, bastaria para hacer simpático ese documento de nuestro insigne Jefe, el haber sido causa próxima de que nuestros ineptos gobernantes ajustaran su conducta á lo que de ellos demanda nuestro honor menoscabado y puesto á los pies de un pueblo sin historia y educación.

Y mientras aquí el gobierno en una situación difícil y embarazosa no sabe á que lado inclinarse, el *gabinete* insular, aquellas *nulidades* divididas en otros tantos tomos, cuantos sean los hombres componentes de un *ministerio imperceptible*, hacen *deseperados* esfuerzos para lograr la paz, andando por aquellas maniguas impenetrables, proclamando la *utilidad* de las *sumisiones*, sin que sus visitas den otro resultado que añadir nuevos gastos al erario, y demostrar cuan inútiles resultan los temperamentos de paz, para quienes anelan ó la guerra con todos sus horrores, ó la independencia y separación total de la Metrópoli.

Esta es nuestra situación. Juzguela el lector.

K. LISTO.

LATIGAZOS

El nuevo manifiesto de don Carlos, conocido aquí por algunos ejemplares que han podido burlar las iras gubernamentales, ha sido durante estos últimos días objeto de los más vivos comentarios. Aquí, como en todas partes, se buscan con grandísimo interés los pocos ejemplares que han llegado, y circulan de mano en mano entre carlistas y liberales, pues todo el mundo se entusiasma ante el sano y elevado patriotismo que informa todos y cada uno de los pensamientos del documento ese, que ha conseguido el privilegio de atraer la atención de toda España, ávida de escuchar en estos momentos una voz patriótica autorizada, que hiciera coro con el sentimiento popular y echara en cara á nuestro apocado Gobierno su criminal cobardía.

Nos abstenemos de hacer mas comentarios sobre el mismo documento, porque en otra parte de este número publicamos un extracto del mismo y la sola

lectura, sin comentarios de ninguna especie, basta para entusiasmar á cualquiera, que no sea minimalista empedernido ó *catalanista* fanático.

¡Ah! Si desde los comienzos del actual conflicto hubiera resonado desde las esferas gubernamentales una voz patriótica y resuelta como la de don Carlos, ciertamente que á estas horas el conflicto estaría resuelto del modo digno y honroso como debia resolverse España; ciertamente que, ante nuestra actitud gallarda, habrían ahuecado la voz esos yankees insolentes que por tanto tiempo han insultado á España sin que nadie les exigiera la debida reparación.

Toda la prensa española ha reconocido que dicho manifiesto está inspirado por el mas sincero patriotismo, y, apesar de eso y de que vivimos dentro de un regimen que se titula liberal, ha sido denunciado.

Aunque eso es curioso, lo es mucho más aún que todo el mundo diese ya por supuesto que este documento no podría circular libremente por toda España, porque *era natural* que lo denunciara el actual Gobierno.

De modo que, en tiempos de libertad, en un pueblo donde vige una Constitución que establece y garantiza la libertad de imprenta *todos encuentran natural* que se denuncie un documento porque procede de un enemigo del Gobierno.

Eso dá la medida del estado de absolutismo á que hemos llegado al son del himno de Riego, y de los puntos que calzan en sinceridad política estos *redentores* de nuevo cuño, que, haciendo guerra á don Carlos por considerarle enemigo de la libertad, subieron al poder como á representantes del régimen liberal, y, una vez estuvieron en el Gobierno, usaron de sus facultades precisamente para coartar la libertad de imprenta denunciando un manifiesto noble y patriótico del propio don Carlos á quien motejaban de absolutista. ¡Cuanta farsa!

Pero repetimos que la denuncia no nos sorprendió porque *era natural*. El *Nacional* de Madrid, periódico liberal que tantas veces se ha distinguido por sus campañas contra el carlismo, en esta ocasión participa de nuestro mismo parecer, que defiende del siguiente modo:

«Sentimientos tan caballerescos, tan nobles y castizos, claro es que debían mover la diligencia del fiscal de S. M.; pues venga de donde viniere, de entre las masas del pueblo ó de las lejanías del destierro, suena como grito sedicioso en las alturas del Gobierno el grito de ¡Viva España!» ¡A tal punto de antipañolismo han llegado los Gobiernos de un régimen extranjero por su origen, por su espíritu y por su forma!

Pero al fin y al cabo eso poco nos daña, porque sirve á maravilla para que vaya cundiendo el desengaño entre los hombres de buena voluntad y sangre española, y les va convenciendo de que como dice el mismo periódico, pronto deberán «volver los ojos hacia aquel palacio Loredán de donde vienen hoy tan hermosas palabras á levantar el fatigado espíritu y á refrescarlo con oleadas de sano españolismo».

P.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Estamos recibiendo muchos é interesantes trabajos de nuestros queridos colaboradores. Desde luego les damos las más expresivas gracias por su eficaz concurso, y en cuanto á sus trabajos, iremos insertando prefiriendo, empero, aquellos que sean de mas actualidad.

—Seguidos de numerosos y escogidos acompañamientos tuvo lugar anteayer y ayer el solemne acto de la distribución del Viático á los fieles enfermos de las parroquias de la Catedral y San Felix.

A la primera de las citadas parroquias asistieron representaciones del Excelentísimo Gobernador militar, Ilustrísimo señor Obispo y Cabildo municipal.

Hoy se administrará á los enfermos de la parroquia del Mercadal.

—Por una carta que ha recibido un particular amigo nuestro nos hemos enterado del fallecimiento del que en vida fué probado carlista y valiente militar D. Francisco Auguet.

Durante la última guerra carlista mandaba el batallón segundo de Gerona, habiendo demostrado en diferentes ocasiones poseer una pericia y estrategia verdaderamente militares.

Por méritos de guerra llegó á ascender hasta el grado de Brigadier.

La carta que tenemos á la vista dice que Auguet falleció el día 28 de Febrero último en Avignon (Francia), con todo el celo de un católico. (D. E. P.)

—El telegrama transmitido al Gobierno por nuestro Alcalde, ha sido contestado por este otro: «Presidente Consejo de Ministros agradece el ofrecimiento de ese Ayuntamiento y le dá repetidas gracias.»

—En el último reconocimiento efectuado en el hospital de Barcelona ha sido declarado inútil el soldado del Depósito para Ultramar, Juan Campmajor de Anglés.

—Se ha posesionado del cargo de primer jefe de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, el teniente coronel don Adolfo Garcia.

—Dice un corresponsal de Figueras, que sin que se haya comprobado la especie, ha corrido la noticia de que iban á destacarse dos compañías de infantería á Rosas y Cadaqués para guarnecer esos puntos estratégicos.

—Estos días en la Iglesia Catedral se han celebrado solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del M. E. Sr. D. Juan Delclós, canonigo, á cuyos piadosos actos ha asistido numerosa y escogida concurrencia. (Q. E. P. D.)

—El señor delegado de Hacienda en esta provincia don Rafael de Eulate, ha nombrado abogado interino del Estado al distinguido letrado y particular amigo nuestro, don Regulo Cumané.

Felicítamosle sinceramente por esta honrosa distinción.

—Mañana se verá en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa sobre disparo de arma de fuego y lesiones, contra Sebastian Funtané Tajá Abogado don Pompeyo de Quintana. Procurador señor Budó. Magistrado ponente, señor Pinazo.

—Parece que se pretende solicitar del Ayuntamiento la celebración de cuatro grandes fiestas—curso de ganado anuales, al objeto de dar á la riqueza pecuaria de la provincia toda la importancia que realmente tiene, y procurar á la ciudad las ventajas y beneficios propios é inherentes á tales casos.

—Han sido destinados á los Regimientos de Guipuzcoa y Asia respectivamente, los siguientes soldados regresados de Cuba. Guipuzcoa.—Esteban Pujol Lumalat, de Bañolas; y Jerónimo Masferré Colls, de Hostalrich. Asia.—Pedro Lloret Lagut, de C. ruelles; Francisco Costa Baregaña, de Capsech y Francisco Busquets Vesti, de Gerona.

—Por la Autoridad competente han sido nombrados: Archipreste de Figueras, el Rdo. D. José Callis y Riera; de Olot, el Rdo. D. Esteban Ferrer Casadevall; de La Bisbal, el Rdo. D. Agustín Planas y Verdager; de Santa Coloma de Farnés, el Rdo. D. José Abella y Llogaya, y de Arenys de Mar el Rdo. D. José Rigau y Moner.

—Comunican de Palafrugell que uno de estos pasados días fué atropellado por el tranvía en el ramal de aquella población á Llesfriú cerca «dels Horts del Pistó» un carro cargado de arena, cuya caballería fué guillotínada en el acto. Afortunadamente el conductor, José Carré (a) Bordils, resultó ileso.

Según parece, el mulo porfióse en no querer salir de la vía, por más que su dueño se esforzara en ello, no logrando el maquinista del tranvía, detenerlo á tiempo para evitar este accidente.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Telegrafian de los Estados Unidos que en la sesión del Senado del día 17 se pronunciaron discursos violentísimos y llenos de insolencias y groseros insultos contra España.

Después de un debate larguísimo se aprobó una enmienda de M. Turpié.

En esta proposición se pide á la Cámara que reconozca la independencia de Cuba. Fué aprobada por 51 votos contra 37.

Después se aprobó el dictamen de la Comisión de Relaciones Exteriores por 67 votos contra 21.

En este dictamen se reconoce la independencia de Cuba y se autoriza la intervención armada para conseguirla.

Es de advertir que el Senado solo lo forman 90 miembros y que faltaron dos en la votación del dictamen de la comisión de Relaciones Exteriores.

Votó el Senado por unanimidad otra proposición, declarando que los Estados Unidos no están dispuestos ni tienen intención alguna de ejercer la soberanía en la isla de Cuba.

La misma proposición afirma el deseo de los americanos de dejar el Gobierno de Cuba en manos de los cubanos tan pronto como la pacificación sea un hecho.

Como que la resolución tomada por el Senado es diversa de la que aprobó la Cámara de representantes, será preciso que venga una comisión mixta de ambas Cámaras para concordar las divergencias que separan las dos resoluciones á fin de obtener un texto común.

—El Gobierno recibió anteayer un importante despacho del señor Polo de Bernabé.

Dice este despacho que las Cámaras yankees reunidas han aprobado por gran mayoría de votos la proposición del Congreso favorable á la intervención armada y en la cual nada se habla de independencia y anexión.

Queda, pues, en virtud de este acuerdo, en manos de Mac Kinley, la guerra ó la paz.

—Dicen de Madrid que en la pizarra fijada en la redacción de *El Siglo Futuro* se dice que se ha recibido un telegrama en el que se afirma que Mac-Kinley está dispuesto á poner en práctica los acuerdos de las Cámaras norteamericanas, de conformidad con la comisión mixta.

—Leemos en un periódico de Barcelona: «*El Siglo Futuro* ha abierto una suscripción patriótica, que dicho periódico encabeza con un donativo de 1.000 pesetas.

El señor Nocedal entregará 2.000 pesetas.

El producto de esta suscripción se destinará á los gastos de la guerra, si ésta estalla, y si se hallara solución pacífica se pondría á disposición de D. Carlos de Borbón la cantidad recaudada para que ponga en práctica uno de los ofrecimientos de su última cartamanifiesto.

—Un cablegrama de Buenos Aires asegura que las milicias yankees del Oeste se niegan á marchar á la costa del Atlántico diciendo que la guerra que quieren emprender los sindicatos es indigna y no puede reportar sino desastres á la república.

La movilización proyectada por el general Miles tropieza con grandes dificultades.

—Se ha encargado de la defensa de los señores barón de Sangarrén, Martín Rey y Gálvez Holguín. el reputado criminalista señor Muñoz Rivero.

—Según telegrama de Washington Mr. Mac Kinley buscará un pretexto para retrasar unos cuantos días la notificación de los acuerdos del Congreso, los cuales aprovechará para ultimar los preparativos de guerra.

El mismo día en que se notifiquen á España dichos acuerdos zarpará para la Habana la escuadra norteamericana.

—Otro telegrama de Washington dice que no es posible describir la confusión que en los Estados Unidos han producido los últimos acuerdos de las Cámaras.

Después de conocida la votación del Senado, se daba por seguro que la guerra estallarí de un momento á otro, y como en los Estados Unidos son muy contados los partidarios de la paz, se censura duramente á Mr. Mac Kinley por su resistencia á tomar enérgicos acuerdos que den inmediatamente ocasión al rompimiento.

En distintos puntos se han celebrado manifestaciones anti-españolas.

—Los amigos del señor Moret se muestran aun optimistas y esperanzados en que la cuestión hispano-americana tenga un desenlace pacífico y honroso para ambas naciones, lo cual creen bien pocos.

Dicen también que es de esperar que la Comisión mixta de los Estados Unidos dictamine desfavorablemente acerca de las proposiciones belicosas de las Cámaras.

El Sr. Moret es el único de los ministros que aun se muestra optimista.

Atribúyese á él la frase de que las potencias no han dicho aun la última palabra.

—Según telegrafian de Londres, despachos de Washington dan como segura la noticia de que Mac-Kinley se halla decidido á telegrafiar á Mister Woodford, ordenándole que pida al Gobierno español el restablecimiento inmediato de la paz en Cuba.

—Los periódicos de New York acusan al gobierno inglés de favorecer la causa española porque permite que la escuadra de España se surta de carbón

en Jamaica. Piden que el gabinete de Saint-James declare el carbón contrabando de guerra. Falta ahora saber si los ingleses accederán á ello.

—Las noticias de Washington afirman que encunto Mac-Kinley firme la resolución del Congreso, enviará la escuadra yankee á la Habana para imponer la voluntad de los jingoes á las autoridades españolas.

Según telegrafian al *Moraing Post*, de Londres, se insiste en Washington que Mac-Kinley ratificará el acuerdo de la Cámara de diputados referente al reconocimiento de la república cubana, lo cual supone ya de hecho la declaración de guerra contra España.

—Dice el «Heraldo» que la guerra entra de lleno en las cosas humanas. Para nosotros el rompimiento de las hostilidades es cuestión de horas, cuando más de días, no muchos.

Hace resaltar que mientras los Estados Unidos se preparan de un modo iucansable para la lucha, nosotros permanecemos cruzados de brazos al menos en apariencia.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—Santa Inés

Santo de Mañana.—San Crótatas mártir.

Cuarenta Horas.—En la Iglesia de la Adoratices

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona.

Compra y negociacion de Cupones y Oro. Cambio de monedas.

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

Día 16 de Abril de 1898

EFFECTOS PÚBLICOS	Fin	Próximo
4% Interior	56'65	
» Exterior.	68'90	
» Amortizable contado.	66'50	
Billetes Cuba 1896 id.	79'75	
» » 1890 id.	68'75	
Obligaciones Aduanas id.	89'60	
ACCIONES		
Banco hispano-Colonial.	00'00	
F-C. Norte de España.	21'80	
T. B. y Francia.	19'30	
» Orense á Vigo	0'00	

OBLIGACIONES. — contado.	
F-C. T. B. y Francia 6%	
» » 3%	00'00
» » no hipotecadas.	37'50
» Almansa 5%	
PARIS	
Renta Exterior.	43'30
Acciones Norte España.	00'00
GIROS	
París	42'00
Londres.	36'60

CUPONES

Vencimiento 1.º Abril 1898.

Interior y Amortizable.	2'00, 7.º daño
Billetes Hipotecarios Cuba.	39'00 7.º beneficio
Exterior.	38'00 7.º

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel de Llach.

ANUNCIOS

GALLART Y COMPAÑIA Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfarrullas, prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de eurtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1 peseta
» » trimestre.	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre.	3 »
En el Extranjero, un trimestre.	5 »
Números sueltos.	0'40 »

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARÍS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19	tarde
Barcelona.	8'48 id.	7	mañana y 3 tarde
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48	id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11	id.
Olot y su línea.	5'30	11	id.
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9	id. y 6 tarde
Amer y su línea.	6'30 m.	40	id.
S. Aniol y su línea.	7 id.	40	id.
Espanol.	7 id.	40	id.

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 4 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estenejs se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la de buzon de la Principal media ora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Biñolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Fla-sá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

TALLER DE CERRAJERIA

DE

Juan Ferrer Vilá

OLOT

En esta casa se construyen toda clase de barandis, rejas, balcones, tribunas y galerias en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase de trabajos de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto y máquinas de coser

TODO A PRECIOS REDUCIDOS

KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «EL NORTE», «Lo Mestre Titas», «La Escoba» «El Basco» y «La He-chicera».

DISPONIBLE

DISPONIBLE